

7月13日，黑龙江省哈尔滨市方正县。在苍松翠柏掩映之间，“中国养父母公墓”静候着“来自日本的中国孩子”。20余名日本战后遗孤默默地走近墓碑，致以90度鞠躬，并敬献上一捧捧鲜花。其中一名73岁的日本遗孤缓缓跪下，背朝天连续三次叩首，再次抬起头时已泪流满面，反复重复着：“你们就是我的亲妈。”

同时在一旁默默流泪的日本遗孤铃木静子说：“我们都是1945年战后残留下来的孤儿，对我们来说，中国就是家乡，养父母就是亲父母。当时大多数中国家庭都是好几个兄

弟姐妹，但是父母对我们一样疼爱。今天来到这里，就像见到自己的父母一样，思念、感动无法用语言表达。”

这次来访的遗孤都是1945年日本侵略军在仓皇撤退时，遗弃在中国东北地区并被中国养父母抚养长大的日本孤儿。许多孤儿被遗弃时仅有几个月大，如今他们都已经是70多岁的老人。

7月12日，24名日本遗孤及其家人组成的“日中友好之会感恩团”来到哈尔滨，感念中国养父母的恩情。这是他们继2009年以来，第二次组团访华。

日本遗孤吐心声： 日本是祖国



本报记者 陆培法

中国是故乡



7月13日，日本遗孤在哈尔滨祭拜中国养父母公墓。

新华社记者 王凯摄

“永世不忘养育之恩”

今年73岁的遗孤中春惠子跪在中国养父母公墓前，眼泪不住地向外流淌。

“我到妈妈家的时候才3岁，弟弟只有7个月，我和弟弟没有血缘关系，我们都是从难民收容所里被抱出来的孩子。养父母再也没有要过孩子，他们就把我们当成亲生的孩子抚养。他们把我供到了中师毕业，把我的弟弟送到了大学。我能拥有的一切都是中国人给我的。”中春惠子说。

时至今日，方正县有位叫郭真的老人，数年前还能清晰地写出6个日本人的名字：熊谷原初子、熊谷小夜子、熊谷福美、麦岛升子、口田真子、上垣居江。这6名日本妇女和孩子是当年郭真和他的叔伯哥哥一起到“红部”领回的日本“残留在妇”和遗孤。

当时“日本开拓团”走的走、死的死，剩下的这些日本女人和孩子骨瘦如柴，有些得了重病奄奄一息。他们在“红部”的院子里，住露天的房子，靠从地里收集的庄稼秆和稻草过冬，寒冬腊月，惨不忍睹。如果中国人不管他们，他们只有死路一条，于是善良的当地农民以德报怨，把这些曾经侵占自己家园的“天皇弃民”领回了家中。

在以后的几十年生活里，这些日本遗孤和中国人没什么两样，没人歧视和虐待他们，他们渐渐地成了中国人，直到中日邦交正常化后，他们和他们的后人才开始陆续返回日本。



京、两名参观者观看日本战东新华社记者刘秀玲摄

据方正县志记载，当年方正县一共收留了日本遗孤4500多人。被善良的中国人收养的日本遗孤，他们对以德报怨的感受更加深切。于是在方正县的中日友好园林里，除了日本人公墓外，还有了这座建于1995年的“中国养父母公墓”，兴建者是6岁时被方正县庆丰村刘振权、吕桂云夫妇收养的日本遗孤远藤勇。

远藤勇幼年随全家由日本来到中国，他的父亲在“开拓团”里。当年“开拓团”撤离时，远藤勇的祖父母、母亲和姑姑都死在了途中，年仅6岁的远藤勇成了遗留在中国的日本孤儿。1946年春天，方正县庆丰村的中国农民刘振权、吕桂云夫妇在难民收容所里，将生命垂危的远藤勇收养，取名刘长河。这对农民夫妇在远藤勇身上倾注了全部的心血，一直将他培养至大学毕业，远藤勇成为了一名教师，娶妻生子，生活幸福安乐。

1974年，远藤勇携妻儿回到日本定居，并在日本创办东京京东商株式会社，事业有成，成为返乡遗孤中的佼佼者。返回日本的远藤勇始终念念不忘中国及中国父母对他的救命和养育之恩。

远藤勇曾经将养父母接到日本共同生活，但两位老人因不习惯异国的生活，又回到中国。此后，远藤勇每年都要回来看望养父母，他还先后几次给方正县的学校、政府捐款报恩。1995年，他再次捐资200万元在“日本人公墓”旁建造了“中国养父母公墓”。他说，所有收养过日本遗孤的中国养父母，百年之后都可以安葬在这个公墓里，接受来访者的凭吊。远藤勇还亲手写下了“永世不忘养育之恩”几个字。

这个墓地占地624平方米，墓身呈圆形，墓穴内分5层放置骨灰盒。他的养父母去世后，遗骸就被安放于此。目前“中国养父母公墓”里已经安放了7位中国人的骨灰，他们都是收养过日本遗孤又没有亲生骨肉的农民。